

# 非法荐股牟利千万 福州一“大V”获刑

被判处有期徒刑2年4个月,并处罚金1300万元,没收全部违法所得,上缴国库

■海都记者 林雅璇 通讯员 林宗汶 杨上群

国庆假期后,A股持续震荡,街头巷尾到处是议论股市的声音。有的新股民冲进股市,向“股市大V”“炒股专家”寻求“致富密码”,最后却只能感叹“交了学费”。

近日,福州市鼓楼区人民法院审结一起网络“大V”无资质荐股的非法经营案件,被告人吴某非法开展证券投资分析、预测或建议等有偿咨询服务,被判处有期徒刑2年4个月,并处罚金1300万元。

## 案件经过 无证“股市大V”竟提供付费咨询

被告人吴某自1996年起开始炒股,到了2009年时,他认为自己炒股多年且炒股水平较高,于是在某网站上注册了账号,开始发表文章,谈论一些大盘的走势及趋势的看法,吸引了不少粉丝。

之后,吴某与某网络公司合作,在该网站上开通了股票交流的圈子,并担任圈

主(又称“大V”),向付费进入圈子的互联网用户提供证券投资分析、预测或建议等有偿咨询服务,同时在圈子里进行网络直播,解答客户的提问。客户需支付每月约520元的费用后方可进入该圈子观看直播、跟圈主互动。几年内,吴某通过在类似圈子中进行网络荐股违法所得达1200万余元。

经中国证券监督管理委员会福建监管局认定,吴某在此期间并未通过中国证券业协会组织的证券投资顾问专业能力水平评价测试或证券分析师专业能力评价测试,无从事证券投资咨询业务的资质。2022年9月22日,吴某到公安机关投案,并退出违法所得270万元。

## 法院审理 构成非法经营罪 处罚金1300万元

鼓楼法院经审理认为,被告人吴某违反国家规定,未经国家有关主管部门批准,伙同他人非法经营证券业务,扰乱市场秩序,从中获

利1200万余元,情节严重,其行为已构成非法经营罪。因被告人吴某具有自首、从犯、自愿认罪认罚、部分退出违法所得的量刑情节,鼓楼

法院依法以非法经营罪判处有期徒刑2年4个月,并处罚金1300万元,并追缴被告人吴某的全部违法所得,予以没收,上缴国库。

## 法官提醒 切勿轻信所谓的“股神”推荐

证券投资咨询业务属于特许经营业务。任何机构或个人就证券市场、证券品种的走势、投资证券的可行性,以口头、书面、电脑网络或者中国证券监督管理委员会认定的其他形式向公众提供分析、预测或建议,必须先行取得中国证监会授予的证券投资咨询业务资格证书或证券投资咨询人员执业证书。个别不法分子明知自己无证券投资咨询从业资格,却在网络平台上打着

“股市大V”“股神”“炒股专家”的旗号,开展证券投资分析、预测或建议等有偿咨询服务,吸引投资者进场交易,并通过“直播订阅读”“收费文章”“付费问答”等各种项目让投资者持续缴费,趁着“炒股热潮”牟取非法利益。

网络并非法外之地,自媒体从业者在接受粉丝认可的同时,应当保持对法律的敬畏之心,不可为牟利而跨越法律红线。网络平台、证券经营机构要

强化财经博主的行业资质审核,及时提出风险预警。广大投资者也应当认识到证券期货交易属于高风险的投资活动,任何机构或个人都不可能提出稳赚不赔的建议,切勿轻信所谓的“股神”推荐,在选择咨询机构时要慎重,做出投资决策时要理性,购买荐股服务时,可在中国证监会网站查询核实对方资质,防止上当受骗。如发现异常情况,应及时告知有关监管部门。

## 琅岐晚熟龙眼“错峰”上市



果农在采摘龙眼

海都讯(记者 罗丹凌 通讯员 陈晓静 文/图)又是一年金秋时,当你以为龙眼的甜美已随夏日余晖淡出视野之时,福州琅岐岛的晚熟龙眼却悄悄地来了。

龙眼的成熟时间一般在7月至8月间,但在琅岐,10月中旬正是这些龙眼上市的季节。走进琅岐永光农场,一串一串大龙眼挂满了枝头。农业工人们正拿着园艺剪刀,忙碌地进行着采收。

农场引以为傲的是两个晚熟品种——立冬本与小雪本,共计近1000棵。今年,立冬本预计将带来3万斤的收获,而小雪本也有望产出1万斤的优质龙眼。不仅如此,农场还与省农科院合作,积极试种包括“华泰丰”“福晚3号”在内的多个实验性新品种,其中,“华泰丰”因其卓越表现,已被纳入福建省科技星火项目的候选名单。

虽然今年相比去年减少三分之一的总产量,被视为果树生产的“小年”,但得益于晚熟龙眼的特殊地位,市场价格反而有所上涨,这确保了农户的收入稳定。

## 昨晚的“超级月亮”躲猫猫

11月16日还将出现一次“超级月亮”

海都讯(记者 周婉怡 毛朝青)最近,早晚的风凉凉柔柔的,很清爽和惬意。福州地区,未来三天天气较好,多云到阴为主,个别地方有不稳定降水,其中19日部分乡镇有阵雨,日最高温28℃左右。

值得一提的是,17日“超级月亮”现身夜空,不过福州的天空云量有点多,迟迟不见它的身影。

“在相同的天光条件下,近地点月的视角直径大概比远地点月变大14%。”福建省天文学会新

闻发言人潘小清解释道,“超级月亮”在天文学中应该称为近地点满月,每隔412天左右会出现一次。月亮绕地球公转实际上是一个椭圆形的轨迹,在这个轨道上存在“远地点”和“近地点”,月球绕地球公转连续两次经过近地点的时间间隔约为27.55天,“月亮圆缺”的周期称为“朔望月”,约为29.53天。当朔望月和近地点月重合之际,超级月亮就会亮相天宇。

17日8时51分,月球

恰好经过近地点,而在10月17日19时26分,月球迎来满月时刻。所以,17日这轮满月也就成为年度最大满月,是一轮“超级月亮”。不过,今年一共有四次“超级月亮”出现,最后一次在11月16日,即便错过了本轮“超级月亮”,也还有机会。

### 福州市区今起三天天气

18日	多云	24℃~32℃
19日	阴转多云	21℃~29℃
20日	多云	21℃~28℃

# 冒充“孙子”“班主任” 骗走老人2万元

龙岩一男子获刑;法官提醒,老年人若遇电话、短信要求转账或线下资金交易,应先询问亲朋好友,核实来电人的身份

■海都记者 林雅璇 通讯员 李英

“奶奶,我把同学推倒了,现在就要赔钱,不然我会被人打的。”电话那头“孙子”的哭诉,让心疼晚辈的老人慌了神。殊不知,“孙子”竟是骗子假扮。近日,龙岩永定法院审结一起电信诈骗案件,被告人张某某假扮他人,帮助电诈分子向老人收取诈骗款,犯诈骗罪,被判处有期徒刑一年三个月。

## 案件经过 戴假发口罩冒充班主任 上门骗走老人2万元

2024年5月13日下午,刘奶奶接到“孙子”来电,对方在电话里略带哭腔地说自己因为不小心弄伤了同学,需要支付同学的医药费和精神损失费2万元。“奶奶,你一定要救救我啊!”听着“孙子”的哭诉,刘奶奶十分心疼。电

话那头的“孙子”求刘奶奶准备好现金,明天会让班主任到家里拿钱,并且一再强调让刘奶奶千万不要告诉自己的父母,避免被责备。爱孙心切的刘奶奶顾不上通知儿女,便匆忙前往银行将自己存折内的2万元积蓄取回家中,焦急

等待“孙子”的班主任到家拿钱救“孙子”。

当天,被告人张某某按照上线指令,戴着假发、口罩,冒充刘奶奶孙子的班主任来到刘奶奶家中,成功收取刘奶奶的2万元现金。之后,被告人张某某扣除自己的非法获利后,将剩余赃款

按现行汇率折算成u币(一种加密虚拟货币)转入上游诈骗分子提供的虚拟钱包。

等静下心来,刘奶奶越想越不对劲,辗转反侧,一夜未眠。第二天一早便叫来儿子说明此事,老人的儿子一听便明白这是遇到了“装孙子”诈骗,随即报警。

## 法院审理

### 明知他人诈骗仍帮收款 构成诈骗罪

永定法院经审理认为,被告人张某某以非法占有为目的,明知他人实施诈骗还为其收取诈骗款2万元,数额较大,事实清楚,证据确实、充分,其行为已构成诈骗罪。综合被告人张某某自首、认罪认罚等相关量刑情节,依法判处被告人张某某有期徒刑一年三个月,并处罚金人民币一万元。

法官提醒,老年人遇

到难以判断真假的事情时,切勿急于作出决定,任何通过电话、短信,要求线上转账汇款或线下资金交易的,都应先询问身边的亲朋好友,接听电话后核实来电人的身份;如声音无法辨别,可用亲友小名、生活习惯等较私密的问题提问验证。广大网民朋友要多关心家中老年人的日常生活,多向老年人介绍防骗常识和典型案例。